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Введение
Хвойные растения замечательно подходят для композиций. Думаю, хвойные растения - хороший выход для красивого и ухоженного сада. Их привлекательный вид, красивая форма и умеренные размеры кроны раскрывают самые широкие возможности для создания выразительных ландшафтных композиций не только на больших площадях, но и на маленьких.
Актуальность проекта заключается в том, что хвойные растения  по своему значению в биосфере и роли в хозяйственной деятельности человека занимают второе место после покрытосеменных, далеко превосходя остальные группы высших растений.

Объектом исследования являются голосеменные растения.

Предмет исследования – сосна обыкновенная.
Цель проекта: изучить голосеменные растения Липецкой области, а также особенности их посадки и строения данного отдела растений.

Исходя из цели, были поставлены следующие задачи:

1) Изучить и проанализировать литературу по данной теме.

2) Определить анатомическое строение данного отдела растений.

3) Определить роль и значение голосеменных растений.

4) Рассмотреть разнообразие голосеменных растений Липецкой области.

Методы исследования: анализ литературы по теме исследования, обобщение, сравнение, систематизация.

Глава I. Теоретическая
1.1. Общая характеристика и классификация 

растений отдела Голосеменные
Первые голосеменные растения появились в конце девонского периода 360 млн. лет назад; вероятно, они произошли от древних папоротниковидных, вымерших в начале каменноугольного  периода. В мезозойскую эру – эпоху горообразования, поднятия материков и иссушения климата – голосеменные достигли расцвета, но уже с середины мелового периода уступили свое господствующее положение покрытосеменным.

Отдел современных голосеменных насчитывает около 950-980 видов. Несмотря на относительно малую численность видов, голосеменные завоевали почти весь земной шар. В умеренных широтах Северного полушария они на огромных пространствах образуют хвойные леса, называемой тайгой.

Современные голосеменные представлены преимущественно деревьями, значительно реже  – кустарниками и очень редко – лианами; травянистых растений среди них нет. Листья голосеменных значительно отличаются от других групп растений не только по форме и размерам, но и по морфологии и анатомии. У большинства видов они игловидные (хвоя) или  чешуевидные; у отдельных представителей они крупные (например, у вельвичии удивительной их длина достигает 2-3м), перисторассеченные, двулопастые и др. листья располагаются поодиночке, по два или несколько в пучках. 

Проводящая система (ксилема) голосеменных голосеменных состоит преимущественно из трахеид, и лишь у некоторых групп имеются настоящие сосуды.

Подавляющее большинство голосеменных  – вечнозеленые, одно- или двудомные растения с хорошо развитым стеблем и корневой системой, образованной главным, боковыми и придадочными корнями. Расселяются они семенами, которые формируются из семязачатков. Семязачатки расположены на мегаспорофиллах или на семенных чешуях, собранных в женские шишки.

В цикле развития голосеменных наблюдается последовательная смена поколений – спорофита и гаметофита с господством спорофита. Гаметофиты сильно редуцированы, причем мужские гаметофиты голо- и покрытосеменных растений не имеют антеридий, чем резко отличаются от всех разноспоровых бессеменных растений.
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Рис. 1. Классификация отдела Голосеменные
1.2 Характеристика Сосны обыкновенной
Сосна – одно из самых древних растений Земли. Эти настоящие живые ископаемые заселили на Земле огромные пространства в Северном полушарии, а самое древнее в мире дерево, существующее до сих пор, и которое известно ученым, - тоже сосна. Ученые Университета Умеа обнаружили в Швеции самое старое дерево в мире. Это сосна, возраст которой, по данным радиоуглеродного анализа, составляет почти 10 тыс. лет.

На латыне название сосны «Pinus». Сосны часто растут на скалистых обрывах и склонах гор, поэтому есть предположение, что корни этого названия таятся в кельтском «pin», что значит скала. Помимо этого, существует старая греческая легенда, объясняющая это название. Нимфа утренней зари белокурая Питис (в некоторых вариантах Питида или Пития) очень сильно полюбила веселого и озорного бога Пана, сына Гермеса и дочери Дриопа, который считался богом-проводником, покровителем рыбаков и охотников. Но ревность другого бога, Борея, повелителя холодного северного ветра, оказалась сильнее, и он превратил нимфу в сосну, высокое вечнозеленое дерево, которое и получило название Pinus. Известны изображения бога Пана с сосновым венком на голове.

Сосна обыкновенная (по-другому сосна лесная) – вид хвойного дерева со специфическим и освежающим ароматом. Корневая система пластичная, формируется в зависимости от структуры и состава грунта. Максимальная высота сосны – 35-40 м, встречаются экземпляры до 50м.

Ствол прямой, разветвленный, в диаметре достигает 0.6-1.2 м. крона конусовидная, округлая, толстая. Кора коричневатая с глубокими трещинками у основания, а в верхней части – тонкая и чешуйчатая светло-коричневого оттенка. Ветки плотно покрыты длинными зелеными иглами. Хвоинки сосны обыкновенной заостренные, плотные, размещены попарно, в длину достигают 4-7 см.

Удлиненные конусоподные шишки. В длину достигают 2-7 см, в ширину – 2-4 см, они располагаются одиночно или по 2-3 штуки на ветке. На второй год деревенеют и меняют светло-зеленые на коричневый цвет. В шишках созревает семя, сохраняющее всхожесть 7 лет. Семена разной окраски, удлиненные, в длину достигают 3 мм. Имеют легко отделяемое крыло, которое обхватывают семя по бокам. Период вылета из шишки – март-июнь.

Дерево не предъявляет требований к влажности и составу грунта. Чаще всего произрастает на супесчаной, торфяной, дерновой т подзолистой землях. Занимает неблагоприятные для других культур участки – болота, пески. Образует чистые и смешанные леса. Ее соседями может быть береза, ель, дуб.

Сосна – светолюбивое растение, подстраивается под температурные условия среды произрастания. Корневая система в зависимости от места обитания приспосабливается к условиям. На засушливых участках более развит стержневой корень, в зонах с умеренно-влажным климатом – развиваются боковые корни.

Дерево сосна размножается семенным способом и прививкой. Пересадку саженцев начинают с 3-7 лет. В этот период над  лесом поднимается облако «желтой пыли». С помощью ветра происходит опыление, оплодотворение ожидается на следующий год. Плодоносить начинает с 15-и при одиночной посадке, в лесу -  после 40 лет. Средняя продолжительность жизни дерева 200-300 лет, в отдельных случаях доживает до 500 лет. Она умеренно растет, максимальный прирост ожидается к 15-20 годам. 

1.3 Роль сосны в природе и значение в жизни человека
Сосновые леса являются благоприятным местом обитания мелких промысловых зверей и птиц, которые здесь находят достаточный корм и надежную защиту в течение года, особенно в зимнее время они защищены от холодных ветров. 

Народнохозяйственное значение сосны огромно. Древесина сосны с красноватым ядром и желтовато – белой заболонью отличается высокими техническими качествами и прочностью. По сравнению с древесиной лиственницы у сосны она легкая и мягкая, в то же время достаточно плотная и прочная, легко обрабатывается. Широко применяется в жилищном строительстве, столярном и мебельном производстве, вагоностроении и авиационной промышленности. Древесина сосны так же, как и других хвойных пород, является ценным сырьем для химической промышленности. В городах и селах можно видеть причудливые украшения из древесины сосны в деревянных строениях: двухэтажных коттеджах, особняках, уникальные предметы спального гарнитура, кухонной, а также другой домашней мебели. 

Сосна обыкновенная долго служила и продолжает служить поставщиком живицы, из которой вырабатывают смоляные спирты и кислоты, эфиры и терпены, канифоль и скипидар, а также многие другие продукты. 
Канифоль широко применяется для проклейки бумаги и картона, приготовления лаков и эмалей, в мыловарении, при производстве линолеума, типографской краски, сургуча, синтетического каучука и резины. Она нужна и для музыкантов для натирания смычков. 
Скипидар используется при производстве лаков, красок, духов, технической камфары, которая необходима для производства пластмасс, кинофотопленки, искусственных тканей и взрывчатых веществ. Применяется также как раздражающее и отвлекающее средство при ревматизме, невралгии, подагре; при катаре верхних дыхательных путей и болезнях легких, в качестве противомикробного средства. 

Сосну можно назвать янтарным деревом. Янтарь - одно из удивительных и красивейших созданий природы - своим происхождением обязан именно сосне. Этот продукт образуется за счет выделения живицы из хвойных пород. В настоящее время янтарь находит широкое применение не только в производстве различного рода украшений, но и в промышленности. Из янтаря изготавливают изоляторы, лаки, предохраняющие древесину от гниения, краски и даже некоторые физические приборы. Янтарь применяют при изготовлении медицинской посуды и инструментов, используемых при переливании крови. 
Кислота, получаемая из янтаря, идет на производство лечебных препаратов. 
Деготь - продукт сухой перегонки сосновой древесины - обладает дезинфицирующим раздражающим действием и применяется наружно при кожных заболеваниях и заживлении открытых ран. В технике древесный уголь используется для поглощения жидкостей и газов, в медицине - в качестве противоядия при отравлении сильнодействующими веществами. 
Собранные до распускания ранней весной сосновые почки применяются в виде отвара, настоя и настойки как отхаркивающее, дезинфицирующее и мочегонное средство, а также для ингаляций при заболеваниях верхних дыхательных путей. Настой хвои применяют для профилактики и лечения цинги. В годы Великой Отечественной войны и первые послевоенные годы витаминный напиток из хвои сосны служил единственным доступным средством лечения от цинги и спас жизнь многим юным гражданам страны. Теперь же из хвои вырабатывают концентраты витаминов, кормовые продукты. Даже незначительное добавление витаминной муки из хвои сосны в рацион сельскохозяйственных животных увеличивает их вес, улучшает вкусовые и питательные качества мяса и молока. Экстракт хвои используется для лечебных ванн и изготовления парфюмерных изделий. 
В России сосновые леса превратились в живописные места отдыха граждан, В них без нарушения установившейся экологической обстановки строят санатории, Дома отдыха и турбазы. Воздух здесь всегда чистый, содержит вещества, убивающие микробы. В жаркую погоду скипидар способствует превращению части кислорода в озон. Озонированный воздух успокаивает деятельность нервной системы человека.

Так же велико эстетическое значение сосновых лесов. Сосновые леса радуют нас в летние жаркие дни, в пасмурные осенние дни, когда под кронами деревьев моросит мелкий дождь, в короткие зимние дни, когда сосны покрыты мохнатой снежной шапкой и в солнечные весенние дни, когда пробуждается природа.
В сосновом воздухе содержится более двух сотен биологически активных летучих веществ. Воздух хвойного леса обладает мощными целительными свойствами, благодаря активному выделению хвойными деревьями фитонцидов, которые обеззараживают воздух и создают уникальный микроклимат.

Особенно богат сосновый лес фитонцидами. Воздух в нём практически стерилен, поэтому многие санатории, оздоровительные центры и детские лагеря располагают в сосновых лесах. Регулярные прогулки по сосновому лесу избавляют от многих недугов без применения лекарственных средств и, следовательно, без побочных эффектов, сопутствующих медикаментозному лечению.

Количество фитонцидов, выделяемых соснами, изменяется в зависимости от погодных условий, времени суток и возраста самого дерева. Наибольшая концентрация фитонцидов в воздухе соснового леса приходится на летний период (особенно в жаркие и солнечные дни) и дневное время суток. Активнее всего выделяют фитонциды, уничтожающие болезнетворные бактерии, молодые деревья.                         

Сосны поглощают углекислый газ и выделяют в окружающий воздух кислород. Содержащееся в хвое эфирное масло насыщает атмосферу озоном, который очень полезен для организма человека и помогает бороться с различными легочными заболеваниями.


Стройные сосны – идеальные ионизаторы воздуха. В сосновом воздухе  концентрация полезных отрицательных ионов в два раза выше, чем в лиственном лесу. Ионизированный воздух значительно повышает работоспособность и вызывает необычный эмоциональный подъем. В городских помещениях, заполненных синтетическими материалами и современной техникой, преобладают положительно заряженные ионы (катионы). Поэтому люди, длительное время находящиеся в таких помещениях, часто ощущают усталость, головную боль. Преобладание в воздухе катионов может привести к депрессии и повышенному артериальному давлению. Актуальной проблемой нашего времени является загрязнение воздуха. Сосновые деревья очищают воздух от выхлопных газов и обладают отличными пылеулавливающими свойствами. 

Пылевые частички и микроорганизмы оседают на листьях и коре, а затем потоками дождя смываются в землю. Поэтому воздух в лесу содержит меньше пыли и аллергенов, чем обычный воздух, которым мы дышим на улице или в помещениях. Сторонники дендротерапии считают сосну деревом-донором, которое щедро делится с человеком своей энергетикой и оказывают мощное терапевтическое действие. Энергетика сосны способствует избавлению от обид и раздражения, способствует духовному росту. Сосна восстанавливает нарушенное биополе и заряжает энергией.
Хвойные растения в саду универсальны и незаменимы. В течение всего года хвойные деревья радуют своей красотой, чистым воздухом и терпким запахом смолы. Больше всего цветовых нюансов человеческий глаз различает в зеленой спектра, поэтому зимой они не теряют своей привлекательности, на фоне снежного покрова хвойные растения выглядят особенно эффектно, поражая разнообразием оттенков. Но хороши они не только цветом и красотой - еще и очищают атмосферу от пыли и вредных газов, выделяя фитонциды, приостанавливают размножение бактерий, вирусов, некоторых насекомых. Хвойные растения в саду могут не только играть вспомогательную роль, но и быть самостоятельным элементом, украшающим сад. Кроме того, они чрезвычайно долговечны. Их опавшая хвоя перегнивает медленно и служит хорошим "одеялом" для корней, образует плодородный слой. Думаю, прогулка в таком уголке природы доставит не меньшее удовольствие, чем прогулка в настоящем хвойном лесу. Важно только тщательно подобрать сорта хвойных растений не только по совместимости с окружающей средой, форме кроны, цвету хвои, но и по максимальной высоте. Ведь от того, как они подобраны, зависит не только внешний вид участка, но и декоративность самих растений.

Глава II Практическая
Лабораторией профессора Б.П. Токина было обнаружено более 500 видов растений, обладающих фитонцидными свойствами. На основании многочисленных исследований было установлено время гибели простейших после бесконтактного воздействия фитонцидных растений.

· Сосна обыкновенная – 10 мин.
· Черемуша обыкновенная – 4–5 мин.
· Дуб черешчатый – 5 мин.
· Лимонное дерево – 5 мин.
· Кедр атласский – 3 мин.
· Кипарис пирамидальный – 6 мин.
· Тис ягодный – 6 мин.
· Можжевельник казачий – 7 мин.
· Береза бородавчая – 20 мин.
· Тополь серебристый – 9 мин.


2.1.Методика определения фитонцидной активности экстрактов по Б.П.Токину .

Инструкция:
1)В керамической ступке растереть листья или хвою исследуемого растения, действие фитонцидов которого необходимо проверить.
2) Отжать через марлю несколько капель сока исследуемого растения.
3) В небольшой стакан (50–100 мл) поместить комочек лесной почвы, добавить немного воды, перемешать, дать осесть твердым почвенным частицам. Взять пипеткой каплю воды из стакана, нанести ее на предметное стекло и накрыть покровным стеклом.
4)Просмотреть препарат сначала под малым, а затем под большим увеличением. Можно увидеть разнообразные виды почвенных простейших организмов и их активное движение в капле воды. Зарисовать различные виды почвенных простейших, обнаруженных в препарате.
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Рис. 2: Типы простейших под микроскопом

5) Добавить под покровное стекло каплю приготовленного сока из листьев растений.

6) Наблюдать за движением простейших в течение нескольких минут. 
Обработка и анализ результатов: Данные полученные в ходе работы мы внесли в таблицу и создали диаграмму.
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Рис.3: Фитонцидная активность исследуемых растений
	бра


	Вид растения
	Активность простейших (до соприкосновения с фитонцидами)
	Активность простейших (после соприкосновения с фитонцидами)

	Сосна обыкновенная
	активны
	пассивное движение, гибель через 7 мин

	Тополь бальзамический
	активны
	быстрая гибель через 5 мин

	Береза бородавчатая
	активны
	движение замедлено, гибель через 20 мин

	Черемуха
	активны
	очень быстрая гибель через 4 мин

	Дуб черешчатый
	активны
	движение замедлено, гибель через 22 мин


Результат: экстракты растений, обладающих фитонцидными свойствами, в несколько раз быстрее губят микроорганизмы по сравнению с экстрактами нефитонцидных растений.Опыт показал, что наиболее губительным для простейших является экстракт сока черемухи. В озеленении школьного участка необходимо использовать фитонцидные растения: черемуху, березу, дуб, сосну, тополь.

2.2. Методика бесконтактного определения фитонцидной активности по Б.П.Токину
Инструкция:

1) Листья березы, тополя, дуба, хвою сосны измельчить.
2)  На предметное стекло поместить каплю воды с простейшими и на расстоянии нескольких миллиметров от нее – кашицу из исследуемого растения.
3) Через 5, 10, 20 мин погибнут все простейшие, видимые под микроскопом. Опыты показывают, что при использовании одинаковых объемов кашицы время, за которое гибнут простейшие, зависит от вида взятого растения.
Обработка и анализ результатов: Капля жидкости с бактериями находилась на расстоянии 2 мм от экстракта фитонцидных растений. Даже без соприкосновения с соком исследуемых растений микроорганизмы через некоторое время погибли. Время воздействия на простейших увеличилось в 2 раза.
Результат: По сравнению с первым опытом время ответной реакции на воздействие фитонцидов увеличилось приблизительно в 2 раза для каждого исследованного вида.
Заключение.
 Благодаря своей особенности, хвойные растения будут прекрасно смотреться при любой погоде вне зависимости от климатических условий или широты расположения местности. Что касается их цвета, то не стоит думать, что сад будет просто зеленым.
Формы хвойных деревьев настолько разнообразны, что способны превратить заурядную клумбу в произведение дизайнерского искусства. Для эстетики добавьте  к ним цветы и другие растения. К примеру, лаванда, буддлея и другие одиночные цветы или композицией с хвоей смотрятся просто потрясающе. Плотная, жесткая, однородная крона эффектно подчеркивает мимолетную красоту хрупких лепестков, а заодно является прекрасной живой изгородью. При создании композиции из разных видов хвойных, размещайте высокие хвойные растения на заднем плане, а низкие – на переднем.

Сосна обыкновенная, как и другие хвойные растения, выделяют в атмосферу специальные вещества – фитонциды, под действием которых погибают грибки и вредоносные бактерии. Запах с смолы и хвои создает удивительный ароматный букет, а воздух рядом с соснами, насыщенный эфирными маслами, благоприятно действует на дыхательные пути и нервную систему человека. 

 Сосна на участке подарит не только полезный ароматный воздух, но и отблагодарит положительной энергетикой, доставит эстетическое наслаждение и избавит от депрессии и раздражения.
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